

第八十五集 發現 - 秦兵馬俑

似乎所有自然科學領域的重大發現，都有一個出人意料的開頭，就像 1974 年 3 月 29 日陝西農民楊志發那樣，在西楊村打井的時候，他一鋤頭挖出了世界八大奇跡——秦始皇兵馬俑！

秦始皇是中國歷史上第一個皇帝，他的墳墓位於陝西臨潼驪山下，被稱為中國第一帝陵。但是，兩千多年後的今天，沒有人知道那巨大的封土下面埋藏著什麼。

兵馬俑坑位於秦始皇陵墓東側 1500 米的地方，當時，這裡是一片柿子樹林。西楊村村民從機井裡挖出的兵馬俑陶片，最初被縣文化館的同志看出非同尋常，再被一位新華社記者寫成內參，驚動了中央領導，西楊村的文物考古工作由此得以迅速展開。從 1974 年到 1976 年，除 1 號坑外，還發現了 2 號、3 號兵馬俑坑。根據已發掘的情況和探查推測，三個葬坑中共有 8000 名武士俑、600 匹戰馬俑、125 輛兵車。這一古代文明偉大奇觀的發現，已經引起全世界的廣泛關注。俑是古代墓葬中的陪葬品，秦始皇陵兵馬俑是為秦始皇陪葬而設立的。這是迄今為止，揭開秦始皇陵墓神秘面紗的第一步。秦俑身高 1.85 米左右，馬俑高 1.5 米，長 2 米。從兵種看，分為步兵、車兵、騎兵；從職務分，有將軍俑、武官俑和武士俑。

據專家們研究，這些兵馬俑在製作的時候，都繪上了顏色，後經火燒和浸泡，原來的顏色已不復存在。史籍記載，秦始皇於西元前 221 年統一中國後，曾下令“收天下之兵，聚之咸陽”。

“兵”就是武器，兵馬俑坑出土的上萬件兵器，有可能就是從全國收繳來的武器的一部分。其中一柄青銅劍出土時，光亮如新，鋒利無比，經光譜和化學分析，證明當時已經掌握了鉻鹽氧化法防腐蝕的技術。

1975 年 7 月 21 日，在兵馬俑 1 號坑發掘一年之後，新華社對外播發了中國發現秦始皇兵馬俑的消息。這一巨大的考古發現，立刻震動世界。

1980 年 12 月，一個新的發現使秦始皇陵墓又一次被奇異的光環所籠罩，在秦始皇陵西側一個陪葬坑內，發掘出一組如同真車真馬一半大小的銅車馬。

據考證，這組銅車馬是秦始皇統一中國後，五次東巡所乘坐的富麗堂皇的金銀車的縮影，其製作工藝之精美，令人歎為觀止。

兩千年前的真人、真馬、真車的再現，使我們回到那個被歷史所隱去的時代。

地下王國的出現，再現了地上王國的真實存在，我們與古人之間的距離縮短了，彷彿看見了昨天發生的故事。